



DPA / ТАСС

# КАПИТАЛЫ ЭНГЕЛЬСА И МАРКСА

КАК ЗАРАБАТЫВАЛИ ОТЦЫ НАУЧНОГО КОММУНИЗМА

Летом 1864 года журналист из Лондона хвастался в письме своему дяде, что заработал £400 на биржевых спекуляциях. Автора письма звали Карл Маркс. Да, тот самый, основоположник научного коммунизма. Маркс не стал профессиональным трейдером. Главным источником его доходов были денежные переводы от друга, топ-менеджера и совладельца текстильной фабрики Фридриха Энгельса, 200-летие со дня рождения которого 28 ноября 2020 года едва ли теперь заметит прогрессивное человечество. «Деньги» не смогли пройти мимо этой даты.



## Карл и Фридрих

Маркс и Энгельс жили в XIX веке, разработанное ими учение перевернуло мир в XX веке. Увиденный ими призрак коммунизма, бродивший по Европе, убил и отправил в тюрьмы и лагеря миллионы людей.

Им ставили памятники, потом сносили. Их статьи и книги издавались на всех языках народов мира миллионами экземпляров. Их именами называли города и улицы. Плакаты и знамена с их профилями, дополненные в зависимости от места и времени действия профилями Ленина, Сталина, Мао, Ракоши, африканских президентов, можно было увидеть во всех концах нашей планеты. В странах социализма редкая научная работа на любую тему, хоть по физиологии беспозвоночных, хоть по физике твердого тела, могла обойтись без цитаты из их трудов.

Специально для молодого поколения хочется отметить, что Маркс и Энгельс не были гей-парой. Если Маркс относился к гомосексуализму лояльно, то Энгельс считал его противоестественным. Оба были любителями женщин, но оргазм, как пошутил один историк, испытывали только от мыслей о социалистической революции. Маркс был женат на баронессе Женни фон Вестфален, у супругов было семеро детей, трое из которых дожили до совершеннолетия. Также Маркс, возможно, был отцом мальчика, рожденного служанкой Еленой Демут. Энгельс жил гражданским браком сперва с Мэри Бернс, а после ее смерти — с ее сестрой Лиззи.

За несколько часов до смерти Лиззи Энгельс заключил с ней законный брак — из уважения к ее религиозным чувствам. Детей у Энгельса не было.

Карла Маркса и Фридриха Энгельса связывала не только совместная работа над статьями и книгами, из которых выросла теория научного коммунизма. Капиталист Энгельс десятилетиями материально обеспечивал Маркса, отдавая ему значительную часть своих доходов, а после смерти соратника продолжал помогать деньгами его семье.

## Буржуазные дети

Фридрих Энгельс родился в вестфальском городе Бармен (ныне район Вупперталя) 28 ноября 1820 года в семье

ТЕКСТ **Алексей Алексеев**  
ФОТО **DPA/ТАСС, DIOMEDIA, РИА Новости, EMD/Then and Now Images/Heritage Images via Getty Images**